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25 50
75 min

01. Quelle est l’unité de base du système d’unité international (SI) employée pour 
l’intensité lumineuse ?

_________________________________________________________________  1 

02. Quelle est la densité de courant du conducteur bleu de 1,5 mm2 qui alimente 
les ampoules de type H7 ?

 ___________________________
(Résultat sans développement mathématique)

 2 

03. Quel énoncé concernant la loi d’Ohm est correct ?

 � La résistance d’un consommateur est d’autant plus grande, que la tension 
qu’on lui applique est élevée.

 � Avec une tension stable, l’intensité traversant un consommateur est d’autant 
plus grande que sa résistance est petite. 

 � Avec une tension stable, l’intensité traversant un consommateur est d’autant 
plus petite que sa résistance est faible. 

 � Lorsqu’on augmente la tension appliquée à une résistance fixe, la puissance 
absorbée diminue d’autant.

 2 

25 50
75 min

01. Qual é l’unità di base del sistema internazionale di misura (SI) impiegato per 
l’intensità luminosa?

_________________________________________________________________  1 

02. A quanto corrisponde la densità di corrente del conduttore blu di 1,5 mm2 che 
alimenta le lampadine di tipo H7?

 ___________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

 2 

03. Quale affermazione concernente la legge di Ohm é corretta?

 � Tanto la resistenza di un consumatore é elevata, maggiore é la tensione a lei 
applicata.

 � Con una tensione stabile, l’intensità che attraversa un consumatore sarà più 
grande quando la resistenza dello stesso diminuisce. 

 � Con una tensione stabile, l’intensità che attraversa un consumatore sarà più 
piccola quando la resistenza dello stesso diminuisce. 

 � Aumentando la tensione applicata ad una resistenza fissa, la potenza assorbita 
diminuisce di conseguenza.

 2 

Solutions

La candela

6,1 A/mm2

 5 0

Soluzioni

La candela

6,1 A/mm2

 5 0

Version finale pour imprimerie
Auteurs  R.Lonia
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04. Concernant ce diagramme, quel énoncé est correct ?

 � La tension représentée est obligatoirement alternative.

 � L’amplitude du signal est de 700 mV.

 � La fréquence de ce signal est de 50 Hz.

 � L’intensité du courant électrique de ce signal est obligatoirement de 7 A.

 2 

A

06. Inscrire le nom du composant électronique décrit ci-dessous.

Il permet d’enclencher un circuit de puissance au moyen d’un petit courant de 
commande. Le composant reste passant même lorsque le courant de  
commande a disparu.

_________________________________________________________________   2

05. Quel énoncé est correct ?

 � Les courants de Foucault ne se produisent que dans les métaux ferreux.

 � Une diode couplée en série avec une bobine peut servir de protection contre 
les courants de self-induction. 

 � La tension du secondaire par rapport au primaire d’un transformateur, mesurée 
avec une résistance de charge fixe, est proportionnelle au rapport du nombre 
de spires.

 � Une bobine connectée en parallèle avec une VDR, augmente la tension de self 
induction à l’ouverture du circuit.

 2

04. Quale affermazione é corretta concernente questo diagramma?

 � La tensione rappresentata é di tipo alternata.

 � L’ampiezza del segnale é di 700 mV.

 � La frequenza di questo segnale é di 50 Hz.

 � L’intensità di corrente di questo segnale é di 7 A.

 2 

A

06. Indicare il nome del componente elettronico descritto qui sotto.

Permette di inserire un circuito di potenza grazie ad una piccola corrente di 
comando. Il componente rimane conduttore anche se la corrente di comando 
scompare.

_________________________________________________________________   2

 2

05. Quale affermazione é corretta?

 � Le correnti di Foucault si producono solamente nei metalli ferrosi.

 � Un diodo collegato in serie con una bobina può servire come protezione da 
correnti di autoinduzione. 

 � La tensione del secondario in rapporto al primario in un trasformatore,  
misurata con una resistenza di carico fissa, é proporzionale al rapporto fra il 
numero delle spire.

 � Una bobina collegata in parallelo ad una VDR, aumenta la tensione di autoindu-
zione all’apertura del circuito.

Le thyristor

 4 2

Il thyristor

 4 2
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07. Concernant le graphique ci-dessous, quel énoncé est correct ?

 � Un courant d’électrocution de 0,2 A n’est pas mortel si sa durée ne dépasse 
pas 1 s.

 � Avec un courant d’électrocution de 50 mA, la durée n’a pas d’influence car c’est 
mortel de toute façon.

 � Avec un courant d’électrocution de 200 mA, il n’y a aucun risque car le  
phénomène de répulsion évite de toute façon que la durée dépasse 200 ms.

 � L’intensité du courant électrique de ce graphique dépend de la tension et de la 
résistance électrique du corps humain. 

 2 
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08. Quel énoncé est correct ?

 � Une mémoire EPROM est une mémoire volatile.

 � Un DVD-ROM est un dispositif de stockage de masse. 

 � Une mémoire RAM est une mémoire non volatile.

 � L’abréviation RAM signifie Random Active Memory.

07. Quale affermazione é corretta concernente il grafico qui sotto?

 � Una corrente di elettrocuzione di 0,2 A non é mortale se la durata  
non supera 1 s.

 � Con una corrente di elettrocuzione di 50 mA, la durata non ha importanza in 
quanto é comunque mortale.

 � Con una corrente di elettrocuzione di 200 mA, non vi é rischio in quanto il feno-
meno di repulsione evita che la durata oltrepassi 200 ms.

 � L’intensità della corrente elettrica di questo grafico dipende dalla tensione e 
dalla resistenza del corpo umano. 

 2 
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 2 

08. Quale affermazione é corretta?

 � Una memoria EPROM é una memoria volatile.

 � Un DVD-ROM é un dispositivo di stoccaggio di massa. 

 � Una memoria RAM é una memoria non volatile.

 � L’abbreviazione RAM significa Random Active Memory.
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09. Concernant les logiciels informatique, répondre par J (juste) ou par F (faux) 
aux affirmations suivantes : 

___ Le système d’exploitation sert d’interface entre les logiciels et le matériel.

___ Le terme anglais de logiciel est « hardware ».

___ Le logiciel est uniquement enregistré dans la mémoire vive, il ne peut pas être 
modifié.

___ Un logiciel est nécessaire pour obtenir une fonction précise de la part d’un 
processeur.

10. Quel énoncé est correct ?

 Le sulfatage d’une batterie peut survenir uniquement lorsque …

 � la batterie est bien chargée mais stockée sans activité de sa part.

 � la batterie reste trop longtemps à l’état déchargé.

 � la température de la batterie est inférieure à 0 °C.

 � de l’eau du robinet a été ajoutée lors d’un remplissage de complément.

  2

11. Ce graphique représente les 4 courbes de décharge d’une batterie qui a une 
capacité Q20 de 120 Ah.

 Quel est la quantité d’énergie, en Ah, produit par cette batterie si elle est 
déchargée en 1 heure.

 __________________________
(Résultat sans développement mathématique)

  2

Tension U en V

Capacité en %
8,4

10

13,2

12,6

12,0

11,4

10,8

10,2

9,6

9,0

1009080706050403020

Tension d’arrêt de la décharge

Tension à circuit ouvert

Décharge en 20 h

Décharge en 1h Décharge en 5 h Décharge en 10 h

 2 

09. Concernente i programmi informatici, rispondere con V (vero) o con F (falso) 
alle affermazioni seguenti: 

___ Il sistema operativo serve da interfaccia tra i programmi e la macchina.

___ Il definizione in inglese di “programma” é “hardware”.

___ Il programma é unicamente memorizzato nella memoria viva, lo stesso non può 
essere modificato.

___ Un programma é necessario per poter ottenere una precisa funzione da parte 
di un processore.

10. Quale affermazione é corretta?

 La solfatazione di una batteria può manifestarsi solamente quando…

 � la batteria é ben carica ma immagazzinata senza attività da parte della stessa.

 � la batteria rimane scarica a lungo tempo.

 � la temperatura della batteria é inferiore a 0 °C.

 � é stata aggiunta acqua del rubinetto al momento del rabbocco.

  2

11. Questo grafico rappresenta le 4 curve di scarica di una batteria che ha una 
capacità  Q20 di 120 Ah.

 Qual é la quantità di energia, in Ah, prodotta da questa batteria se la stessa 
viene scaricata in 1 ora?

 __________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

  2

Tensione U in V

Capacità in %
8,4

10

13,2

12,6

12,0

11,4

10,8

10,2

9,6

9,0

1009080706050403020

Tensione di fine scarica

Tensione a circuito aperto

Scarica in 20 h

Scarica in 1h Scarica in 5 h Scarica in 10 h

J

J

F
F

48 Ah

 2 4

V

V

F
F

48 Ah

 2 4
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  2

12. Concernant ce schéma, répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations 
suivantes : 

___ Le temps de charge du condensateur dépend de la valeur de R1 et de sa 
capacité.

___ Plus la capacité du condensateur est grande plus la temporisation est petite.

___ Le condensateur permet d’absorber les tensions de self sur la base du  
transistor.

___ En diminuant la valeur de R2, la temporisation au déclenchement diminue.

12
 V

 

R1 R2

L

C

13. Pour tourner dans le sens de la flèche, ce moteur doit être alimenté en courant 
positif sur la borne A et mis à la masse sur la borne B.

 Quel(s) est (sont) le(s) transistor(s) conducteur(s) ?

 _________________________________________________________________   2

M
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ue

Cpt. Hall 1

Cpt. Hall 2

T1

T2

T3

T4

A B

15

LIN

31

  2

12. Concernente questo schema, rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affer-
mazioni seguenti: 

___ Il tempo di carica del condensatore dipende dal valore di R1 e dalla sua 
capacità.

___ Più la capacità del condensatore é grande più la temporizzazione é piccola.

___ Il condensatore permette di assorbire le tensioni di autoinduzione sulla base del 
transistor.

___ Diminuendo il valore di R2, la temporizzazione al disinserimento diminuisce.

12
 V

 

R1 R2

L

C

13. Per girare nel senso della freccia, questo motore deve essere alimentato con 
corrente positiva sul morsetto A e messo a massa sul morsetto B.

 Quale(i) é (sono) il(i) transistor conduttore(i) ?

 _________________________________________________________________   2

M

El
et

tr
on

ic
a

Sens. Hall 1

Sens. Hall 2

T1

T2

T3

T4

A B

15

LIN

31

J

J

F

F

 0 4

T1 et T4

V

V

F

F

 0 4

T1 e T4

N
or

m
 1

5 
m

m
PC-N° 4.1.2. L/U

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N° 4.1.1. L/U



F TA

Punti ottenutiPagina 6 di 13

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

MA 2016 VL Conoscenze professionali I

Q
ue

st
i t

em
i d

`e
sa

m
e 

de
vo

no
 e

ss
er

e 
tra

tta
ti 

co
nfi

de
nz

ia
lm

en
te

 e
 s

on
o 

bl
oc

ca
ti

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
01

9
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
na

Page 6 de 13

B TA

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Points obtenus

MA 2016 Connaissances professionnelles 1 VL

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

’e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u’

en
 ju

ill
et

 2
01

9.
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
ne

GL AT

Erreichte PunkteSeite 6 von 13

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

Ax 20xx Berufskenntnisse x

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rr

t b
is

 J
ul

i 2
01

9.
©

 A
G

V
S

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
n

  2

14. Quel énoncé concernant la transmission de données est correct ? 

 � Le CAN-Bus utilise un principe de transmission optique.

 � La lumière n’est réfléchie que par le coeur de la fibre optique.

 � Le système de bus MOST transmet les données par des impulsions 
électriques. 

 � Un écart trop important dans l’assemblage d’une connexion peut engendrer 
l’interruption de la transmission de données du bus MOST.

15. La résistance interne d’une batterie est de 0,01 Ω.  
La résistance du consommateur qu’elle alimente est de 3,4 Ω, branché au 
moyen d’un câble en cuivre de 2,5 m et de 1,5 mm2 de section.  
La tension à vide de la batterie est de 12,64 V.

 Calculer la chute de tension mesurée sur la batterie lors de l’enclenchement du 
consommateur.

(Résultat avec développement mathématique complet)

  6

  2

14. Quale affermazione concernente la trasmissione dei dati é corretta? 

 � Il CAN-Bus utilizza un principio di trasmissione ottica.

 � La luce viene riflessa unicamente dal cuore della fibra ottica.

 � Il sistema di bus MOST trasmette i dati tramite degli impulsi elettrici. 

 � Un gioco troppo grande nell’assemblaggio di una connessione può generare un 
interruzione della trasmissione dei dati in un MOST.

15. La resistenza interna di una batteria é di 0,01 Ω.  
La resistenza del consumatore che la stessa alimenta é di 3,4 Ω ed é collegata 
mediante un cavo in rame di 2,5 m e di 1,5 mm2 di sezione.  
La tensione a vuoto della batteria é di 12,64 V.

 Calcolare la caduta di tensione misurata sulla batteria al momento dell’inserimento 
del consumatore.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

  6

 0 8

R l
ACâble = ρ• RCâble = =0 0178 2 5

1 5
0 0296, ,
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U U I Ri= −0 i

∆U I Ri= i
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Kand. Nr. _______

16. La valeur efficace d’un courant alternatif est de 3,2 A.  
Quelle est la valeur maximale de ce courant ?

 ___________________________
(Résultat sans développement mathématique)

  2

17. Alternateur avec régulation MFR.

 a) Compléter le schéma avec des diodes Zener de puissance permettant ainsi  
 une protection contre les surtensions.

 b)  Noter la désignation de borne normalisée du fil identifié par la lettre A.

  __________________

 c)  Quel transistor est passant pour allumer la lampe témoin ?

  ______________________________________________________________

 d) Quelle information est déterminée à l’aide de la ligne identifiée B ?

  _______________________________________________________________

 2 

 1 

  2

  2

IC 
régulateur

Contact

T1

T3

T4

T2
A

B

T5

B-

B+

16. Il valore efficace di una corrente alternata é di 3,2 A.  
A quanto corrisponde il valore di picco di questa corrente?

 ___________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

  2

17. Alternatore con regolazione MFR.

 a) Completare lo schema con i diodi Zener di potenza che permettano pure   
 una protezione contro le sovratensioni.

 b)  Indicare la designazione normalizzata del filo identificato con la lettera A.

  __________________

 c)  Quale transistor deve essere conduttore per alimentare la lampada spia?

  ______________________________________________________________

 d) Quale informazione viene determinata con l’aiuto della linea indicata con  
 la lettera B?

  _______________________________________________________________

 2 

 1 

  2

  2

IC 
regolatore

Contatto

T1

T3

T4

T2
A

B

T5

B-

B+

4,53 A

 3 6

 
DF

 
T2

 
La rotation du rotor de l’alternateur / régime

IC 
régulateur

Contact

T1

T3

T4

T2
A

B

T5

4,53 A

 3 6

 
DF

 
T2

 
La rotazione del rotore dell’alternatore / regime

IC 
regolatore

Contatto

T1

T3

T4

T2
A

B

T5
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18. a) Tracer en vert le circuit complet du courant de commande dans la phase de  
 de fonctionnement représentée.

    

 b) Quel élément du train planétaire est relié à l’arbre d’entraînement  du   
 pignon ?

  _________________________________________________________________

 c) Le moteur électrique qui équipe ce démarreur est ...

 � à excitation série.

 � à excitation parallèle.

 � à excitation compound (série et parallèle).

 � à excitation par aimants permanents. 

  2

  1
12

 V
 

  2

19. Quel énoncé est correct concernant les capteurs ?

 � Le capteur inductif génère un signal carré.

 � Le capteur inductif fournit une tension continue.

 � Le capteur inductif doit être alimenté en 5 V.

 � L’amplitude du signal du capteur de phase Hall est insensible aux variations   
de régime.

  2

18. a) Tracciare in verde il circuito completo della corrente di comando nella         
 fase di funzionamento rappresentata.

    

 b) Quale elemento del treno planetario é collegato all’albero di trascinamento  
  del pignone?

  _________________________________________________________________

 c) Il motore elettrico di questo motorino d’avviamento é...

 � a eccitazione in serie.

 � a eccitazione in parallelo.

 � a eccitazione compound (serie e parallelo).

 � a eccitazione grazie a calamite permanenti. 

  2

  1
12

 V
 

  2

19. Quale affermazione é corretta concernente i sensori?

 � Il sensore induttivo genera un segnale quadro.

 � Il sensore induttivo fornisce una tensione continua.

 � Il sensore induttivo deve essere alimentato a 5 V.

 � L’ampiezza del segnale del sensore di fase Hall é insensibile alle variazioni  
di regime.

  2

 
Le porte-satellites

 0 7

 
Il portasatelliti

 0 7
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  4

20. Quel énoncé concernant ce schéma d’allumage est correct ? 

___ Chaque cylindre est muni d’une bobine jumeau-statique.

___ Les bobines sont munies d’une protection contre la self induction.

___ La diode empêche la création d’étincelle lors de la fermeture du circuit primaire.

___ Lors d’une défectuosité d’une bougie, aucune étincelle ne jaillit dans le cylindre.

21. Colorier tout le bobinage secondaire visible sur la photo.

  1

  4

20. Concernente questo schema d’accensione, rispondere con V (vero) o con F 
(falso) alle affermazioni seguenti: 

___ Ogni cilindro é munito di una bobina gemella statica (a scintilla persa).

___ Le bobine sono munite di una protezione contro l’autoinduzione.

___ Il diodo impedisce la creazione di una scintilla alla chiusura del circuito primario.

___ Se una candela é difettosa, non vi sarà nessuna scintilla all’interno del cilindro.

21. Colorare tutti gli avvolgimenti del secondario visibili sulla foto.

  1
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Essuie et lave-glace avantTergicristallo e lavavetro anteriore

 0 0 0 0

Ford focus 2 à partir de 2004- Duratec sigma moteur ASDA

pour traducteur il faut enlever les chiffres dans le moteur 
53/53b/31b...



F TA

Punti ottenutiPagina 11 di 13

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

MA 2016 VL Conoscenze professionali I

Q
ue

st
i t

em
i d

`e
sa

m
e 

de
vo

no
 e

ss
er

e 
tra

tta
ti 

co
nfi

de
nz

ia
lm

en
te

 e
 s

on
o 

bl
oc

ca
ti

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
01

9
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
na

Page 11 de 13

B TA

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Points obtenus

MA 2016 Connaissances professionnelles 1 VL

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

’e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u’

en
 ju

ill
et

 2
01

9.
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
ne

GL AT

Erreichte PunkteSeite 11 von 13

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

Ax 20xx Berufskenntnisse x

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rr

t b
is

 J
ul

i 2
01

9.
©

 A
G

V
S

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
n

22. Toutes les questions concernent un véhicule munit d’une motorisation   
2.5 Duratec-ST.

 a) Tracer en bleu l’alimentation (les alimentations) positive(s) du module GEM.

 b) Tracer en vert le circuit d’alimentation du moteur d’essuie-glace    
 de pare brise en 2ème vitesse.

 c) Nommer le composant encerclé en bleu.

  ________________________________________________________________

 d) Combien de connecteur comporte le boîtier électronique central CJB P91 ?

  ________________________________________________________________  2 

  2

  2

  2

23. L’imprécision de mesure du multimètre représenté est de ± (0,5 % + 2 pt/digit).

 Déterminer la valeur supérieure mesurée.

         Valeur supérieure :

         __________________  2 

22. Tutte le domande concernono un veicolo munito di una motorizzazione     
2.5 Duratec-ST.

 a) Tracciare in blu l’alimentazione (le alimentaz.) positive del modulo GEM.

 b) Tracciare in verde il circuito d’alimentazione del motore tergicristallo  
 in 2a velocità.

 c) Indicare il nome dell’elemento cerchiato in blu.

  ________________________________________________________________

 d) Quanti connettori (prese) possiede la scatola elettronica centrale CJB P91?

  ________________________________________________________________  2 

  2

  2

  2

23. L’imprecisione di misura del multimetro rappresentato é di  
± (0,5 % + 2 pt/digit).

 Determinare il valore più alto misurato.

         Valore più alto:

         __________________ 
 2 

 4 6

4

Disjoncteur / Fusible thermique, l’expert décide

 
20.3 mV  

 4 6

4

Disgiuntore / Fusibile termico, l’esperto decide

 
20.3 mV  

PC-n° 2.2.2 / 3.1.7 L/U

PC-n° 2.2.2 L/U

PC-n° 2.2.2 L/U

PC-n° 2.2.2 L/U
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5 

m
m

PC-n° 1.2.2
Q 4 Dossier 1 2013
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24. a) Tracer en bleu le circuit de commande complet lorsque le contact A   
 du thermocontact S2.56 est déplacé.   2

K1.6

K1.4

K1.5

M

M1

M

M2

S2.56

B

A

K10

5
4

3

1

2

5

3

1

2

5
4

3

1

2

2

1
4

Kl.30 Kl.15/50/75

B3

F90.56 F90.55
F10

F4
20 A

40 A40 A

G110

YEL/
RED

Ventilateurs de refroidissement.

24. a) Colorare in blu il circuito di comando completo quando il contatto A   
 del termocontatto S2.56 avrà cambiato di posizione.   2

K1.6

K1.4

K1.5

M

M1

M

M2

S2.56

B

A

K10

5
4

3

1

2

5

3

1

2

5
4

3

1

2

2

1
4

Kl.30 Kl.15/50/75

B3

F90.56 F90.55
F10

F4
20 A

40 A40 A

G110

YEL/
RED

Ventilatori di raffreddamento.

 0 2 0 2

PC-n° 4.1.8 L/U
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 c)    Par quel composant est-il possible de remplacer la diode dans le relais   
   K1.6 afin d’obtenir le même objectif ?

    _____________________________________________________________  1 

 b) Lorsque seul le contact B du thermocontact S2.56 est fermé ...

 � seul le moteur M1 fonctionne.

 � seul le moteur M2 fonctionne. 

 � les deux moteurs fonctionnent branchés en série.

 � les deux moteurs fonctionnent branchés en parallèle.

 2 

  4

25. Quel énoncé est correct concernant ce projecteur croisement-route ?

___ L’électroaimant est alimenté lors de l’enclenchement des feux de route.

___ Il s’agit d’un système bi-xenon.

___ La lentille concentre le flux lumineux.

___ Le diaphragme permet de réguler la portée des projecteurs en fonction de 
l’assiette du véhicule.

Diaphragme      Electro-aimant       Réflecteur

Lentille                                                          Lampe à décharge

  2

26. Le moteur pas à pas est dans la position représentée. Le rotor doit alors être 
tourné dans le sens horaire d’environ 45 °. Quel énoncé est correct ?

 � T1 et T2 bloqués, T3 et T4 sont                   
conducteurs.

 � T1 et T3 sont bloqués, T2 etT4 sont 
conducteurs. 

 � T1 et T2 sont conducteurs, T3 et T4 sont 
bloqués.

 � T1 et T4 sont bloqués, T2 et T3 sont       
passants.

W1W2

W
3

W
4

T4 T3 T2 T1

SN

NS

W1W2

W
3

W
4

T4 T3 T2 T1

SN

NS

 c)    Con quale componente é possibile sostituire il diodo nel relè K1.6   
   ottenendo lo stesso obiettivo?

    _____________________________________________________________  1 

 b) Quando solamente il contatto B del termocontatto S2.56 é chiuso...

 � solo il motore M1 funziona.

 � solo il motore M2 funziona. 

 � i due motori funzionano collegati in serie.

 � i due motori funzionano collegati in parallelo.

 2 

  4

25. Concernente questo proiettore, rispondere con V (vero) o con F (falso) alle 
affermazioni seguenti:

___ L’elettrocalamita é alimentata all’inserimento dei fari abbaglianti.

___ Si tratta di un faro bi-xenon.

___ La lente concentra il flusso luminoso.

___ Il diaframma permette di regolare la portata dei proiettori in funzione dell’asset-
to del veicolo.

Diaframma      Elettrocalamita      Riflettore

Lente                                                          Lampada a scarica

  2

26. Il motore passo passo é nella posizione rappresentata. Il rotore deve ora  
essere girato nel senso orario di circa 45 °. Quale affermazione é corretta?

 � T1 e T2 sono bloccati, T3 e T4 sono                   
conduttori.

 � T1 e T3 sono bloccati, T2 e T4 sono 
conduttori. 

 � T1 e T2 sono conduttori, T3 e T4 sono 
bloccati.

 � T1 e T4 sono bloccati, T2 e T3 sono       
conduttori.

W1W2

W
3

W
4

T4 T3 T2 T1

SN

NS

W1W2

W
3

W
4

T4 T3 T2 T1

SN

NS

une résistance / un condensateur / VDL varistance

J
J

F

J

 3 6

una resistenza / un condensatore / VDL varistenza

V
V

F

V

 3 6

PC-n° 1.2.3 L/U

PC-n° 3.1.5 L/U
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PC-n° 4.1.8 L/U

PC-n° 4.1.1 L/U



Punti 
ottenuti

Candidato N°.Data

Esperto 2

Punti ottenutiPagina 1 di 15

Esperto 1

Punti 
Max.

Tempo

F TA

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

Procedura di qualificazione
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI
VEICOLI LEGGERI

MA 2016 Conoscenze professionali II VL

Conoscenze professionali II - 2016

Q
ue

st
i t

em
i d

`e
sa

m
e 

de
vo

no
 e

ss
er

e 
tra

tta
ti 

co
nfi

de
nz

ia
lm

en
te

 e
 s

on
o 

bl
oc

ca
ti

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
01

9
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
na

20 5575 min.

  1

01. Diagramma pressione / volume 
 
- Indicare con una freccia il punto AAA. 
 
- Indicare con una freccia il punto AAS.

AOE
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02. In quale immagine, della rotazione dell’albero motore, i cilindri sono  
correttamente numerati per un ordine d’accensione 1-5-3-6-2-4?

  2Lettera immagine albero motore: __________ 

1,6

3,2 5,4

A

1,2

3,4 5,6

B

1,6

5,2 3,4

C

1,6

4,3 5,2

D

432

61

5

  1

AASAAA

 

         

C

Soluzioni
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  2

03. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti  
i pezzi designati con «A»: 

___ Permettono di diminuire le vibrazioni longitudinali dell’albero motore.

___ Girano con un regime doppio rispetto all’albero motore. 

___ Permettono di diminuire le vibrazioni torsionali dell’albero motore.

___ Permettono di compensare le vibrazioni dovute alle masse dei pistoni.

 4 

04. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

___ La coppia e il lavoro meccanico appartengono alla stessa grandezza fisica  
perché hanno la stessa unità di misura il Newton-metro (Nm).

___ (Nm), (Ws) e (J) sono delle unità equivalenti. 

___ Un impiegato tiene una lattina d’olio (m = 1 kg) in mano e ha il braccio teso per 
una durata di 30 secondi, a un altezza stabile di 1 m. Esso ha quindi effettuato 
un lavoro di 9,81 Nm.

___ Il lavoro meccanico può essere calcolato con l’aiuto della formula seguente:    
 P = F . v. 

F

V

F

V

F

F
V

F
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05. Nella punteria idraulica sottostante...

 � se la biglia non é ermetica, le valvole bruciano per mancanza di gioco.

 � se il gioco nel punto B é troppo piccolo le valvole sono rumorose. 

 � se il gioco nel punto B é troppo grande le valvole bruciano.

 � se la biglia non é più ermetica, le valvole non si apriranno completamente.

  2

06. Calcolare la durata d’apertura delle valvole d’aspirazione per 1 ciclo 
completo, in ms, con un regime di 3750 1/min, per rapporto al diagramma della 
distribuzione sottostante.

 

 ___________________________
(Risultato senza sviluppo matematico completo)

  211,82 ms
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07.	 Cosa	significa	l’iscrizione	low	SAPS	su	una	lattina	d’olio	motore?

 � Lubrificante con alto contenuto di zolfo solfatato.

 � Lubrificante con basso contenuto di ceneri solfatate.

 � Lubrificante con alto contenuto di ceneri solfatate.

 � Lubrificante con basso contenuto di cere solfatate.

  2

08. Qual é l’affermazione corretta?

 � Le due immagini rappresentano una pompa olio a ingranaggi con regolazione 
della pressione.

 � La figura A permette di produrre la mandata massima della pompa.

 � La figura B permette di produrre la mandata massima della pompa.

 � Le due immagini rappresentano una pompa olio a ingranaggi eccentrici con 
regolazione della pressione. 

  2

Fig. A Fig. B

09. Nelle tre viste, cambia solo il numero denti dell’ingranaggio condotto. 
La frequenza di rotazione é identica per tutti i pignoni conduttori. 
La forza «F» ha la stessa intensità. 
In	quale	figura	la	potenza	sviluppata	sul	pignone	Z2 del verricello é più debole?

 Figura: ______________________________  2                   A
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Cand. N°: _______

10. Qual é l’affermazione corretta concernente il tappo del radiatore sottostante?

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 � La valvola 2 si apre a partire da una sovrapressione di 3,5 bar nel circuito di  
raffreddamento.

 � La valvola 1 si apre a partire da una depressione di 0,8 bar nel circuito di  
raffreddamento.

 � La valvola 2 si apre a partire da una sovrapressione di 0,9 bar nel circuito di  
raffreddamento.

 � La valvola 1 si apre a partire da una sovrapressione di 0,1 bar nel circuito di 
raffredamento. 

  2

11.	 Indicare	la	provenienza	o	la	direzione	del	flusso	nei	punti	citati.	

C =  Ritorno dal circuito di riscaldamento

______ Dal motore (by-pass)

______ Verso il motore

______ Dal radiatore

  2D

B

A

- 1 pt per errore
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Cand. N°: _______Cand. N°: _______

12. Completare:

 Il motore funziona a pieno carico e al regime di potenza massima. 

Le palette direttrici sono inclinate come da figura ________ .   1

  2

13. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti 
la valvola in posizione A. 

___ Essa si apre per regolare la pressione massima del turbo.

___ Essa permette di ridurre il tempo di risposta del turbo. 

___ Essa si apre allo scopo di limitare il regime massimo del turbo in altitudine.

___ Essa si apre durante le forti decelerazioni.

2

F

V
F

V
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14.	 Calcolare	il	coefficiente	d’aria	lambda	d’un	motore	che	aspira	18	kg	d’aria	per	
1300 g di benzina consumata.

 ___________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

  2

15.	 a)	Tracciare	in	verde,	sul	grafico,	la	curva	corrispondente	alla	coppia	massima 
     sviluppata dal motore.  1 

	 b)	Calcolare	con	l’aiuto	del	grafico,	la	coppia	sviluppata	dal	motore	per	un																													 
     regime di 2000 1/min e una pressione media di 6 bar.

      ___________________________
       (Risultato senza sviluppo matematico) 

 2 

16. Calcolare la velocità media di un pistone con le caratteristiche seguenti:  
4750 1/min, alesaggio 83 mm, raggio di manovella dell’albero motore 40 mm.

 ___________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

  2

0,93 - 0,95

     95,5 Nm

12,67 m/s
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Cand. N°: _______Cand. N°: _______

17.	 Tracciare	in	verde,	sul	grafico,	la	zona	elastica	del	motore.	

  1

 2 

18. Qual é l’affermazione corretta?

 � Quando la pietra é in stato di quiete sul tetto, essa possiede una forma di  
energia potenziale (energia immagazzinata).

 � Durante la sua caduta, la pietra possiede unicamente una forma di energia   
cinetica.

 � Durante l’impatto della pietra al suolo, l’energia cinetica é trasformata in energia 
chimica.

 � Durante l’impatto della pietra al suolo, l’energia é distrutta.
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(Risultato con sviluppo matematico completo)

  6

19. Scheda tecnica:  motore veicolo sportivo

 12 cilindri a V 
Cilindrata:    6498 cm3 
Corsa:      76,4 mm 
Rapporto compressione:  11,8 : 1 
Potenza:    515 kW a 8250 1/min 
Coppia:    690 Nm a 5500 1/min 
Velocità max del veicolo:  350 km/h 
Peso a vuoto del veicolo:  1575 kg 

 Quale sarà il nuovo rapporto di compressione se viene montata una  
guarnizione della testa di 0,2 mm più sottile?

20. Completare la formula per la combustione completa dell’ottano:

 2 C8H18 + _____ O2 = ____ CO2 + ____ H2O  3                   25                16               18 

- 1 pt per errore
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21. Qual é l’affermazione corretta concernente questo sistema di climatizzazione?

 � Nel componente no. 6a, il refrigerante passa dallo stato gassoso allo stato 
liquido.

 � Il refrigerante esce allo stato gasssoso dal componente no. 2.

 � Nel componente no. 8, il refrigerante assorbe il calore attorno a lui e si  
vaporizza.

 � Il  componente no. 6b misura la mandata all’uscita del componente no. 8.

 2 

22. Qual é l’affermazione corretta concernente il liquido refrigerante dei sistemi di 
climattizzazione?

 � Durante il processo d’evaporazione il refrigerante cede del calore all’aria 
ambiente. 

 � Il compressore spinge il refrigerante sotto forma di liquido freddo attraverso il 
sistema.

 � Per il processo di condensazione bisogna apportare del calore al refrigerante. 

 � Il refrigerante cambia di stato fisico in funzione della pressione e della  
temperatura. 

 2 

23.	 Per	quale	motivo	si	crea	il	vuoto	nel	circuito	dell’impianto	di	climatizzazione?

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

 2 Toglire l’umidità nel circuito favorendone l’evaporazione.

(l’esperto decide)
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24. Qual é il nome del sistema di trazione ibrida rappresentato?

_______________________________________________________________   1

25. Qual é l’affermazione corretta concernente il bioetanolo?

 � Il bioetanolo é un gas ottenuto per trivellazione.

 � Il bioetanolo é utilizzato miscelato alla benzina, esso permette di migliorare il 
bilancio globale di CO2 per rapporto all’utilizzazione di carburante fossile.

 � Tutti i veicoli moderni a benzina possono circolare con il 100 % di bioetanolo  
senza nessuna modifica.

 � Il bioetanolo é utilizzato miscelato al diesel, esso permette di ridurre le  
emissioni di NOx.

  2

26. A cosa corrisponde il ritardo d’accensione del carburante diesel?

 Il tempo tra... 

 � l’inizio dell’iniezione e il PMS.

 � l’inizio dell’iniezione e la pressione di combustione massima. 

 � l’inizio dell’iniezione e l’autocombustione.

 � I’autocombustione e il PMS.

  2

Ibrido in serie
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27. Qual é l’affermazione corretta concernente l’iniettore piezo-elettrico seguente?

 � L’iniettore é in posizione aperta, visto che la valvola C essendo chiusa permette 
al carburante di comprimere la molla e quindi di aprire l’iniettore.

 � Il canale B permette il ritorno del carburante e quindi il raffreddamento  
dell’iniettore.

 � L’iniettore é in posizione chiusa, visto che la valvola C essendo chiusa  
impedisce una caduta di pressione sopra l’ago.

 � La valvola C aumenta la pressione di iniezione.

  2

  4

28. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti  
il sistema sottostante. 

___ In caso di mancanza di ossigeno nella camera di misura, la tensione della 
sonda indicherà un valore superiore a 450 mV.

___ In caso di mancanza di ossigeno nella camera di misura, la centralina  
comanderà una corrente di pompaggio per ottenere una condizione  
di equilibrio.

___ La barriera porosa permette, tramite un passaggio controllato, di mantenere 
sempre la camera di misura a lambda = 1.

___ Con questo tipo di sistema, é possibile misurare dei valori lambda superiori a 1.

V

V

F

V



F TA

Punti ottenutiPagina 13 di 15

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

MA 2016 Conoscenze professionali II VL

Q
ue

st
i t

em
i d

`e
sa

m
e 

de
vo

no
 e

ss
er

e 
tra

tta
ti 

co
nfi

de
nz

ia
lm

en
te

 e
 s

on
o 

bl
oc

ca
ti

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
01

9
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
na

  2

29. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti,  
concernenti il sistema sottostante. 

___ La pompa no. 1 funziona a freddo con un piccolo carico motore.

___ La valvola no. 2 lascia circolare la depressione a caldo ad alto regime.

___ La valvola no. 2 lascia passare la depressione quando viene raggiunta una 
certa temperatura. 

___ La valvola no.4 lascia passare i gas di scarico a carico parziale.

  2

30. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti 
il sistema sottostante.

___ La valvola di rigenerazione é aperta quando il motore é caldo e la farfalla del 
gas completamente aperta.

___ Il captore di pressione permette di conoscere con grande precisione il livello di 
benzina presente nel serbatoio.

___ La valvola di gravità a biglia permette di evitare che troppi vapori di benzina 
vengano aspirati dal motore.

___ Durante una rigenerazione del filtro a carboni attivi, é necessario che la valvola 
di rigenerazione cosí come la valvola di chiusura siano aperte e che la farfalla 
del gas non si trovi in posizione di apertura massima.

F

F
F

F

V

F

F

V
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  4

31. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti,  
concernenti il sistema d’alimentazione di questo motore Diesel. 

___ Il circuito d’alimentazione é provvisto di un sistema di preriscaldamento elettrico 
del carburante nel filtro.

___ L’elemento no.7 é unicamente un limitatore di pressione, si apre solo quando la 
pressione supera la forza della molla (meccanica).

___ Con questo sistema di alimentazione é possibile regolare la pressione nella 
rampa agendo sia sull’elemento no.6, sia sull’elemento no.7 o sui due  
contemporaneamente.

___ L’elemento no.10 é un captore di temperatura e l’elemento no.9 un captore di 
pressione.

F

F

V

F
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32.	 Numerare	le	definizioni	seguenti	con	l’aiuto	dei	numeri	di	posizione	sullo	
schema.

___ Diminuisce le emissioni di HC quando il motore del veicolo é spento.

___ Permette una riduzione delle emissioni di NOx.

___ Genera un segnale che permette all’iniezione di essere sequenziale.

___ Permette di controllare il funzionamento corretto del catalizzatore a tre vie.

25

10
9

19
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02. Quel énoncé comporte uniquement des paramètres de bases utilisés pour la 
gestion d’un embrayage automatique.

 � Identification d’un rapport engagé et position de la pédale d’accélérateur.

 � Température et régime du moteur.

 � Situation du compresseur de climatisation et température extérieure.

 � Information du capteur de pluie et vitesse du véhicule.

  2

01. Concernant la commande de l’embrayage, quel est l’énoncé correct ?

 � Avec un système à câble, il faut toujours compenser l’usure de l’embrayage par 
un réglage manuel.

 � Avec un système hydraulique, il faut obligatoirement remplacer le liquide de 
commande chaque année.

 � Un système électronique de commande automatique compense l’usure de 
l’embrayage.

 � Le système SAC (Self Adjusting Clutch) doit obligatoirement être associé avec 
une commande hydraulique.

  2

03. Concernant le pont d’un essieu moteur, quel énoncé est correct ?

 � L’augmentation du couple par l’engrenage du pont permet de diminuer la taille 
de la boîte de vitesses.

 � Il est possible d’utiliser un engrenage cylindrique avec un moteur disposé  
longitudinalement.

 � A couple transmissible égal, le pignon d’attaque est plus gros sur un couple 
conique hypoïde que sur un couple conique à axes concourants.

 � Il est possible de construire des couples coniques hypoïdes à dentures droites.

  2

50 min
16 34

02. Quale affermazione contiene unicamente dei parametri di base utilizzati per la 
gestione di una frizione automatica.

 � Identificazione del rapporto inserito e posizione del pedale dell’acceleratore.

 � Temperatura e regime del motore.

 � Situazione del compressore della climatizzazione e temperatura esterna.

 � Informazione del sensore pioggia e velocità del veicolo.

  2

01. Concernente il comando della frizione, qual é l’affermazione corretta?

 � Con un sistema a cavo, é sempre necessario compensare l’usura della frizione 
mediante un registro manuale.

 � Con un sistema idraulico, é obbligatorio sostituire il liquido del comando tutti gli 
anni.

 � Un sistema di comando elettronico, compensa automaticamente l’usura della 
frizione.

 � Il sistema SAC (Self Adjusting Clutch) deve obbligatoriamente essere associato 
con un comando idraulico.

  2

03. Concernente il ponte di un assale motore, qual é l’affermazione corretta?

 � L’aumento della coppia fornita dagli ingranaggi del ponte, permette di ridurre le 
dimensioni della scatola del cambio.

 � È possibile impiegare una coppia di ingranaggi cilindrici con un motore disposto 
longitudinalmente.

 � Con uguale coppia da trasmettere, il pignone di una coppia conica hypoid é più 
grosso di quello di una coppia conica con asse centrato.

 � Permette la costruzione di coppie coniche hypoid a dentatura diritta.

  2

SolutionsSoluzioni
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04. Après une crevaison, une roue de secours d’un diamètre inférieur est montée. 
En ligne droite, quel sera le régime de la cage du différentiel si la roue de 
secours tourne à un régime de 600 1/min et la roue opposée à 540 1/min ?

 ___________________________(Résultat sans développement mathématique)   2

  2

05. Concernant le blocage du différentiel représenté, répondre par J (juste) ou par 
F (faux) aux affirmations suivantes : 

___ Les disques d’embrayage peuvent rendre solidaire un arbre de roue à la cage 
du différentiel.

___ Dans tous les cas, l’intégralité du couple passera par la roue placée du côté 
des embrayages.

___ Avec ce type de blocage, il est possible d’obtenir 100 % de blocage.

___ Le serrage des disques est assuré par une pression hydraulique.

06. Dans une boîte à variation continue, nommer le dispositif utilisé pour obtenir 
la marche arrière.

___________________________________   1

04. Dopo una foratura, viene montata una ruota di soccorso con un diametro  
inferiore.  
In marcia rettilinea, quale sarà il regime della scatola del differenziale se la 
ruota di soccorso ha un regime di 600 1/min e la ruota opposta di 540 1/min?

 ___________________________
                (Risultato senza sviluppo matematico)

  2

  2

05. Concernente il bloccaggio del differenziale rappresentato, rispondere con  
V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni: 

___ I dischi frizione possono rendere solidale un semiasse della ruota con la scatola 
del differenziale.

___ In tutti i casi, la totalità della coppia passerà attraverso la ruota posizionata sul 
lato dei dischi frizioni.

___ Con questo tipo di bloccaggio, é possibile ottenere il 100 % di bloccaggio.

___ Il serraggio dei dischi é assicurato mediante una pressione idraulica.

06. In un cambio a variazione continua, nominare il dispositivo utilizzato per  
ottenere l’inversione di marcia.

___________________________________   1

570 1/min

J

F
J

F

Un train planétaire, l’expert décide.

570 1/min

V

F
V

F

Un gruppo planetario, l’esperto decide.
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07. Quel joint permet l’angle de travail le plus important ?

Réponse : _____________________________________   1

Giunto A

Giunto B

Joint C

Joint D

08. Citer un avantage qu’offre un palier intermédiaire sur un arbre de  
transmission.

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________
  1

09. Concernant une transmission intégrale, quel énoncé est correct ?

 � Les vitesses circonférentielles des roues sont identiques en ligne droite.

 � Le différentiel arrière doit être obligatoirement de type à glissement limité. 

 � Le couple se répartit toujours 50 % à l’avant et 50 % à l’arrière.

 � Les transmissions intégrales permanentes ne nécessitent pas de différentiel 
central.

  2

07. Quale giunto permette un angolo di lavoro maggiore?

Risposta : _____________________________________   1

Giunto A

Giunto B

Giunto C

Giunto D

08. Citare un vantaggio che offre il supporto intermedio centrale su un albero di  
trasmissione.

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________
  1

09. Quale affermazione concernente il bloccaggio del differenziale é corretta?

 � Il bloccaggio del differenziale, distribuisce automaticamente una coppia supe-
riore alla ruota esterna alla curva.

 � Il valore di bloccaggio di un dispositivo inserito manualmente é del 100 %.

 � Il bloccaggio del differenziale permette una partenza del veicolo in tutte le 
condizioni d’aderenza delle ruote sulla carreggiata.

 � È superfluo su i veicoli a trasmissione integrale.

  2

   A

Diminution des bruits et des vibrations, l’expert décide.

   A

Diminuzione dei rumori e delle vibrazioni, l’esperto decide.
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Europa 395-3
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11. Lesquelles de ces courbes appartiennent à un embrayage à diaphragme ?

 � A et B

 � A et D

 � A et C

 � B et D

  2

10. Quel énoncé est correct ?

 � Une boîte de transfert est nécessaire uniquement pour les véhicules à      
transmission intégrale permanente. 

 � Une transmission intégrale permanente permet de répartir le couple sur chaque 
essieu.

 � La boîte de transfert double le couple de sortie de la boîte de vitesses et 
transmet sur chaque essieux le même couple. 

 � Lors du blocage du différentiel de la boîte de transfert, le couple de sortie de la 
boîte de vitesses est toujours réparti à 50 % sur les deux essieux moteur. 

  2

12. Concernant la composition de l’air, quel énoncé est correct ?

 L‘air est composé principalement...

 � d’oxygène et de gaz rares.

 � d’argon et de gaz rares.

 � d’azote, d’oxygène et de gaz rares.

 � d’oxygène, d’hélium et de gaz rares.

 2

11. Quali di queste curve appartengono ad una frizione con molla a diaframma?

 � A e B

 � A e D

 � A e C

 � B e D

  2

10. Qual é l’affermazione corretta?

 � Un differenziale centrale é necessario unicamente per i veicoli con trasmissione 
integrale permanente. 

 � Una trasmissione integrale permanente permette la ripartizione della coppia su 
ogni asse.

 � Il differenziale centrale raddoppia la coppia d’uscita dal cambio e trasmette su 
ogni asse la stessa coppia. 

 � Durante il bloccaggio del differenziale centrale, la coppia d’uscita dal cambio  
viene sempre ripartita al 50 % sui due assi motore. 

  2

12. Concernente la composizione dell’aria, quale affermazione é corretta?

 L‘aria é composta principalmente...

 � da ossigeno e da gas rari.

 � d’argon e da gas rari.

 � d’azoto, da ossigeno e gas rari.

 � da ossigeno, da elio e gas rari.

 2

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N° 3.3.6 L/U
Q15 dossier 3 2014 1ère reprise
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13. Le boîtier de commande permet …

 � de piloter la position de la pédale d’accélérateur en fonction des conditions 
d’adhérence.

 � de piloter le différentiel de la boîte de transfert en fonction des conditions 
d’adhérence.

 � d’indiquer au conducteur la différence de rotation entre l’essieu avant et l’essieu 
arrière.

 � de mesurer l’angle de rotation du volant par calcul de la vitesse différentielle 
des deux essieux.

  2

Front
di�erential

Central
di�erential

Rear
di�erential

14. Quelle est la classe de viscosité SAE d’une huile de transmission si sa  
viscosité est de 240 mm2/s à 40° C ?

___________________________________________   1

  2

15. Concernant l’huile ATF, répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations 
suivantes : 

___ Elle doit présenter une bonne propriété anti-mousse.

___ Sa viscosité doit fortement diminuer avec l’augmentation de la température.

___ Elle doit présenter une forte élasticité à la compression pour diminuer les  
à-coups lors de changements de vitesses.

___ Elle doit présenter une bonne stabilité au vieillissement.

13. La centralina di comando permette …

 � di gestire la posizione del pedale d’acceleratore in funzione delle condizioni di 
aderenza.

 � di gestire il differenziale della scatola del ripartitore di coppia in funzione delle 
condizioni di aderenza.

 � d’indicare al conducente la differenza di regime tra l’asse anteriore e l’asse 
posteriore.

 � di misurare l’angolo di rotazione del volante tramite il calcolo della velocità  
differenziale dei due assi.

  2

Front
di�erential

Central
di�erential

Rear
di�erential

14. Qual é la classe di viscosità SAE di un olio per trasmissione se la sua  
viscosità é di 240 mm2/s a 40° C?

___________________________________________   1

  2

15. Concernente l’olio ATF, rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti 
affermazioni: 

___ Deve presentare una buona proprietà anti-schiuma.

___ La sua viscosità deve rapidamente diminuire con l’aumento della temperatura.

___ Deve presentare una forte elasticità alla compressione per diminuire i colpi 
durante il passaggio dei rapporti.

___ Deve presentare una buona stabilità all’invecchiamento.

SAE 90

J

J

F

F

SAE 90

V

V

F

F
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PC-N° 3.3.7 L/U

PC-N° 3.3.7 L/U

Note pour le traducteur : prendre les termes du cahier de normes ASETA 
pour les réponses 2 à 4.
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SFa

16. Dessiner la résultante des forces agissant sur le centre de gravité de ce 
véhicule si la masse est de 1223 kg : 

 (Echelle : 10 mm = 3000 N)
 2

Centre de gravité

17. Boîte de vitesses mécanique

 a) Tracer en bleu le passage de la force pour la 4ème vitesse.

 b) Concernant la boîte de vitesses ci-dessus, quel énoncé est correct ?

 � C’est une boîte de vitesses pour moteur à disposition transversale.

 � La marche arrière est synchronisée.

 � Le baladeur de la 1ère vitesse permet le passage de la force pour la marche 
arrière.

 � Elle comporte 6 vitesses et une marche arrière.

  2

  2

SFa

16. Disegnare la risultante delle forze agenti sul centro di gravità del veicolo, 
sapendo che la massa é di 1223 kg : 

 (Scala: 10 mm = 3000 N)
 2

Centro di gravità

17. Cambio meccanico

 

a) Tracciare in blu il passaggio della forza con la 4a marcia inserita.

b) Concernente la scatola del cambio sopra, quale affermazione é corretta?

 � È un cambio per veicoli con diposizione del motore trasversale.

 � La retromarcia é sincronizzata.

 � Il manicotto della 1a marcia permette il passaggio della forza per la  
retromarcia.

 � Possiede 6 marce e una retromarcia.

  2

  2

FG
FR FG
FR
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18. Essieu moteur

  1

 2

 1 

 1 

 a) Indiquer deux rôles du couple conique.

  1.  ____________________________________________________________

  2.  ____________________________________________________________ 

 b) Déterminer le rapport de transmission de ce couple conique.

   ______________________________________________________________

 c) Quels types de roulements sont utilisés pour guider le pignon d'attaque ?

   ______________________________________________________________

 d) Nommer le détail encerclé en position H ?

   ______________________________________________________________

  1

A

B C

D

E

F

G
H

18. Assale motore.

  1

 2

 1 

 1 

 a) Indicare due ruoli della coppia conica.

  1.  ____________________________________________________________

  2.  ____________________________________________________________ 

 b) Determinare il rapporto di trasmissione di questa coppia conica.

   ______________________________________________________________

 c) Quale tipi di cuscinetti sono utilizzati per guidare il pignone conico?

   ______________________________________________________________

 d) Nominare il dettaglio indicato con la posizione H.

   ______________________________________________________________

  1

A

B C

D

E

F

G
H

Réorienter le flux de force à 90°.

Augmenter le couple / diminuer la fréquence de rotation.

A rouleaux coniques

Un filetage interne (un taraudage)

2,7 ± 0,3 : 1

Trasferire o orientare il flusso della forza di 90°.

Aumentare la coppia / diminuire il regime di rotazione.

A rulli conici

Un filetto interno (un foro filettato)

2,7 ± 0,3 : 1

BP-Nr. 3.3.4 L/U

BP-Nr. 1.1.3 L/U

BP-Nr. 2.2.1 L/U

BP-Nr. 2.2.1 L/U
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m

m

Q1 dossier 3 2014 1ère reprise
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19. Calculer la force disponible sur ce vérin à double effet selon les données 
techniques ci-dessous (ne pas tenir compte des forces de frottement) :

 Diamètre piston :  60 mm

 Pression chambre A :  150 bar

 Pression chambre B :  50 bar

 Diamètre de la tige :  18 mm

 6

(Avec développement mathématique complet)

A

B

19. Calcolare la forza disponibile su questo martinetto a doppio effetto, secondo i 
dati tecnici elencati (non considerare le forze d’attrito):

 Diametro pistone :  60 mm

 Pressione camera A :  150 bar

 Pressione camera B :  50 bar

 Diametro dell‘asta :  18 mm

 6

(Con sviluppo matematico completo)

A

B

F1 = p1*A1 = 150 * 28,27 = 4240,5 daN

A1=
π d2

4
=

π 62

4
= 28,27 cm2

A2=
π d2

4
=

π 1,82

4
= 25,72 cm2A1 - 28,27 -

F2 = p2*A2 = 50 * 25,72 = 1286 daN

FTOT = F1 - F2 = 4240,5 - 1286 = 2954,5 daN = 29’545 N

F1 = p1*A1 = 150 * 28,27 = 4240,5 daN

A1=
π d2

4
=

π 62

4
= 28,27 cm2

A2=
π d2

4
=

π 1,82

4
= 25,72 cm2A1 - 28,27 -

F2 = p2*A2 = 50 * 25,72 = 1286 daN

FTOT = F1 - F2 = 4240,5 - 1286 = 2954,5 daN = 29’545 N

N
or

m
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5 
m

m
N
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5 

m
m

PC-N° 1.1.5 L/U
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20. Convertisseur de couple.

 a) Colorier en vert les aubes de la pompe et en bleu celle du réacteur.

 b) A quelle condition de fonctionnement la roue libre est-elle bloquée ?

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

 c) Concernant le convertisseur ci-dessus, quel énoncé est correct ?

 � Il permet une augmentation permanente du couple moteur.

 � Il désaccouple la boîte de vitesses lors des changements de rapports.

 � Il permet d’obtenir une marche arrière.

 � Il relie le volant moteur à l’arbre primaire par une liaison fluide jusqu’au point 
de couplage.

 2

  2

  2

20. Convertitore di coppia.

 

 a) Colorare in verde le pale della ruota di pompa e in blu quelle dello statore.

 b) In quale condizione di funzionamento la ruota libera é bloccata?

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

 c) Concernente il convertitore sopra, qual é l’affermazione corretta?

 � Permette un aumento permanente della coppia motore.

 � Disaccoppia la scatola del cambio durante il passaggio dei rapporti.

 � Permette l’ottenimento della retromarcia.

 � Collega il volano motore all’albero primario tramite un accoppiamento fluido 
fino al punto di accoppiamento.

 2

Lors du démarrage, lors de la plus grande différence de régime entre 

pompe et turbine. L’expert décide

Alla partenza, quando c’é una grande differenza di regime tra ruota di 

pompa e turbina. L’esperto decide.

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N° 2.2.1 L/U

PC-N° 3.3.3 L/U

PC-N° 3.3.3 L/U
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16 34

  1

01. Nominare l’elemento che può diminuire le ferite alla cassa toracica e alle 
spalle provocate dal pretensionatore della cintura in caso d’incidente.

_________________________________________________________________

02.	 Concernente	una	costruzione	autoportante,	quale	affermazione	é	corretta?

 � Viene unicamente utilizzata su veicoli utilitari.

 � È dotata di un telaio a forma di scala.

 � Permette di diminuire le masse non sospese.

 � È una costruzione monoscocca.

  2

03.	 Quale	affermazione	contiene	unicamente	dei	componenti	di	sicurezza	attiva?

 � ESP, fari, appoggiatesta attivo.

 � Vetro di sicurezza temperato, cintura di sicurezza, sospensione. 

 � Freni, climatizzazione, retrovisori.

 � Airbag, piantone dello sterzo di sicurezza, zone deformabili.

  2

 50 min.

04.	 Un	pneumatico	nuovo	con	dimensioni	205/50	R	15	ha	un	profilo	di	8,5	mm.	
Qual	é	la	sua	circonferenza	dinamica	dopo	un’usura	di	6	mm?

 __________________________
(Risultato senza sviluppo matematico)

  2

Soluzioni

Il limitatore di tensione della cintura, l’esperto decide

1831,55	mm	(con	diametro	ASITA);	1803,27	(con	diametro	calcolato)
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06.	 Concernente	questo	cerchio,	quale	affermazione	é	corretta?

 

 �   9 = diametro normalizzato del cerchio

 � 10 = disassamento del cerchio

 �   2 = larghezza normalizzata del cerchio

 �   8 = dimensione della flangia del cerchio

  2

3

2

1

5 6

87

9

10

4

05.	 Concernente	l’assistenza	alla	frenata	d’emergenza,	quale	affermazione	é 
corretta?

 � Durante una frenata normale, il sensore di corsa informa l’elettronica la quale 
alimenta la bobina dell’elettromagnete con una tensione pulsata.

 � Durante una frenata d’emergenza, la bobina é alimentata fino a quando l’inter-
ruttore corsa pedale informa l’elettronica del rilascio pedale freno.

 � Durante una frenata d’emergenza, la camera di depressione é messa all’aria 
libera e la camera di lavoro é sotto pressione, questo produce una grande 
assistenza.

 � Questo sistema garantisce un amplificazione immediata della forza di frenata 
ed evita l’intervento dell’ABS.

  2
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08.	 Nominare	le	parti	numerate	di	questo	pneumatico.

1 : ____________________________________

2 : ____________________________________

3 : ____________________________________

  2

1

2 3

07.	 Concernente	questo	ammortizzatore,	quale	affermazione	é	corretta?

 � È un ammortizzatore monotubo ad effetto variabile.

 � L’effetto d’ammortizzazione é più elevato in fase di  
compressione.

 � L’elemento nella posizione 2 é mobile.

 � La pressione massima nella camera numero 1  
si situa attorno ai 5 o 6 bar. 

  2

1

2

Cintura

Carcassa

Strato di gomma ermetico 1 punto in meno per errore
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+30

+15

–

09.	 Concernente	la	direzione	assistita	raffigurata,	quale	affermazione	é	corretta?

 
 � La pompa idraulica é azionata meccanicamente dal motore a combustione.

 � I parametri d’entrata sono la coppia di rotazione del volante e la velocità del 
veicolo.

 � In questo sistema d’assistenza, la pressione idraulica é permanentemente al 
valore massimo per assicurare un livello elevato di confort.

 � Questo sistema d’assistenza é economico e non utilizza elettricità.

  2

10.	 Concernente	le	duroplastiche,	quale	affermazione	é	corretta?

 
 � Sono saldabili.

 � Si rammoliscono a partire da una temperatura di 100 °C.

 � I componenti di base sono delle resine sintetiche.

 � Sono solubili nell’acqua.

 2 
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Cand. N°: _______

11. Sospensione - geometria.

a)	 Tracciare	con	un	colore	l’angolo	del	mozzo.

b)	 Concernente	l’immagine	sopra,	quale	affermazione	é	corretta?	

 � L’elemento N° 3 serve per il regolaggio del parallelismo.

 � Si tratta di una sospensione a bracci multipli.

 � La rottura dell’elemento N° 4 genera un importante rollio del veicolo.

 � L’angolo di campanatura di questo veicolo é positiva.

  2

  2

12.	 Concernente	il	liquido	dei	freni,	quale	affermazione	é	corretta?

 � Le caratteristiche sono: non comprimibile, resistenza all’invecchiamento, 
punto di ebollizione elevato, lubrificante, viscosità costante.

 � Il punto di ebollizione a secco corrisponde ad un liquido che contiene 3,5 % 
d’umidità.

 � I liquidi DOT 4 e DOT 5 possono essere miscelati.

 � Il liquido freni deve essere sostituito periodicamente poichè é igroscopico ed il 
suo punto di fusione scende verso i 160 °C.

  2
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Cand. N°: _______Cand. N°: _______

13. Schema idraulico. 

a)	 Qual	é	la	designazione	tecnica	dell’elemento	nella	posizione	N°	1?

______________________________________________________________

b)	 Qual	é	la	designazione	tecnica	dell’elemento	N°	2?

______________________________________________________________

c)	 Qual	é	il	ruolo	dell’elemento	nella	posizione	N°	3?

______________________________________________________________

d)	 Quali sono le elettrovalvole alimentate con corrente in fase di riduzione 
della	pressione	(ABS)?

______________________________________________________________

e)	 Qual	é	la	funzione	della	molla	dell’elettrovalvola	C?

______________________________________________________________

f)	 Qual	é	precisamente	la	designazione	tecnica	dell’elemento	B?

______________________________________________________________

 1 

 1 

 1 

 2 

B

D

C

A

p
U

M

F

3

1

2

 1 

 1 

Filtro

Modulo di comando

Convertire una pressione idraulica in segnale di tensione

B	e	C	 	 	 	 Un	punto	in	meno	per	errore

Mantenere l’elettrovalvola in posizione riposo / ritorno in posizione riposo

Distributore	o	valvola	direzionale	2/2	a	comando	elettrico	(con	solenoide)



F TA

Punti ottenutiPagina 7 di 10

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

MA 2016 Conoscenze professionali IV

Q
ue

st
i t

em
i d

`e
sa

m
e 

de
vo

no
 e

ss
er

e 
tra

tta
ti 

co
nfi

de
nz

ia
lm

en
te

 e
 s

on
o 

bl
oc

ca
ti

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
01

9
©

 U
PS

A,
 W

öl
fli

st
ra

ss
e 

5,
 3

00
6 

Be
rn

a

(Risultato con sviluppo matematico completo)

 6 

14. Le ruote di un veicolo hanno un raggio dinamico di 313 mm. Ruotano ad un 
regime di 530 1/min. Questo veicolo viene frenato sino all’arresto con una 
decelerazione di 4,5 m/s2.  
Calcolare	il	tempo	di	reazione	con	una	distanza	d’arresto	di	48	m.

15. Etichetta d’energia. 

A parte il consumo d’energia e  
le emissioni di CO2, quale dato  
é determinante per la classificazione  
dei veicoli?

_____________________________  1 

Etichetta energia 2015
Marca VW
Tipo Golf VII 1.4TSI 5

Carburante Benzina
Cambio Manuale, 6 marce
Peso a vuoto 1316 kg
Livello di emissione EURO6

Consumo di energia 4.8 l / 100 km
Consumo secondo norma UE

Emissioni di CO2
112 g / km

Il CO2 è il composto gassoso a effetto serra,
principale responsabile del surriscaldamento
della Terra.

0 100 144 250 500

Media delle automobili
nuove vendute

Efficienza energetica
Per la classificazione nelle categorie
dell'etichetta sono determinanti due valori: 
il consumo di energia e ...

Il consumo di energia e le emissioni di CO2
di un veicolo dipendono anche dallo stile di
guida e da altri fattori non tecnici.

B

Le informazioni relative al consumo di energia e alle emissioni di CO2, compreso un elenco di tutte le nuove
automobili commercializzate, sono disponibili gratuitamente presso tutti i punti di vendita oppure sul sito Internet
www.etichettaenergia.ch.

Valida fino al 31.12.2015 / 1VE501 (m6)

Il peso

 

π π
= ⋅ = ⋅ =

⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= = =

= = =
⋅ ⋅

= − = − =

= = =

2 2

2 2 313 626 mm
0,626 530 17,37 m s

60 60
17,37 33,53 m

2 2 4,5
48 33,53 14,47 m

14,47 0,83 s
17,37
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Cand. N°: _______Cand. N°: _______

16.	 Concernente	la	situazione	del	servofreno	rappresentata	sotto,	quale	afferma-
zione	é	corretta?

 
 � La pressione assoluta nella camera di lavoro é circa di 0,2 bar.

 � La pressione relativa nella camera di depressione é circa - 0,8 bar.

 � La pressione é identica nelle 2 camere.

 � La depressione nella camera di lavoro sposta il pistone e crea una forza  
d’appoggio.

  2

18.	 Concernente	gli	assi	e	i	movimenti	del	veicolo,	qual	é	l’affermazione	corretta?

 � Il rollio é un movimento attorno all’asse trasversale.

 � Il beccheggio ed il testa-coda sono dei movimenti attorno all’asse verticale.

 � L’imbardata é un movimento attorno all’asse longitudinale.

 � L’imbardata é un movimento attorno all’asse verticale.

  2

17.	 Concernente	i	freni	a	disco	e	pinza	flottante	con	comando	idraulico,	 
qual	é	l’affermazione	corretta?

 � Il liquido freni si riscalda maggiormente rispetto al sistema a sella fissa. 

 � La forza di serraggio teorica é più debole su una pinza flottante a 1 pistone che 
su una pinza a sella fissa con 2 pistoni, se i diametri dei pistoni e la pressione 
sono uguali.

 � La forma della pinza diminuisce l’ingombro all’interno del cerchio e favorisce un 
braccio a terra positivo.

 � Siccome la pinza é più leggera, le masse non sospese sono minori.

  2
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19. Forze esercitate sulla ruota in funzione dello slittamento.

 

a)	 Cosa rappresenta la curva «F1»?

____________________________________________________________

b)	 Cosa rappresenta la curva «F2»?

____________________________________________________________

  1

  2

100
Slittamento λF in %

806040200

F2

F1
Fo

rz
a 

F 
in

 N
5'000

4'000

3'000

2'000

1'000

0

								Forza	di	frenata	o	forza	di	trazione	(motrice)

        Forza laterale o forza di guida o direzionale
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20. Controllo dinamico della traiettoria ESP.

 Concernente	l’immagine	sopra,	quale	affermazione	é	corretta?
  

 � Il veicolo é in fase di sovrasterzo e l’ESP dovrà per evitare questa perdita 
d’aderenza frenare la ruota anteriore sinistra.

 � Il veicolo é in fase di sovrasterzo e l’ESP dovrà per evitare questa perdita 
d’aderenza frenare la ruota anteriore destra.

 � Il veicolo é in fase di sottosterzo e l’ESP dovrà per evitare questa perdita  
d’aderenza frenare la ruota anteriore sinistra.

 � Il veicolo é in fase di sottosterzo e l’ESP dovrà per evitare questa perdita  
d’aderenza frenare la ruota anteriore destra.

  2
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